3.

Vzajemna zavislost a prospéch z obchodu

V této kapitole:

Pochopite, jak mohou mit ze vzdjemného obchodovdni prospéch vsichni.
Naucite se, jaky vyznam md absolutni vyhoda a komparativni vyhoda.
Pochopite, jak komparativni vyhoda vysvétluje prospéch z obchodu.

Zijistite, jak aplikovat teorii komparativni vyhody v kazdodennim Zivoté a v ndrodni politice.

Predstavte si svlij béZny den. Rano se probudite a nalijete si skleni¢ku dzusu z po-
merancil vypéstovanych na Floridé a kdvu ze zrn vyrostlych v Brazilii. U snidané sledujete
prenos zprav z New Yorku v televizi vyrobené v Japonsku. Obléknete se do $atd usitych
z bavlny vyrostlé v Georgii a seSitych v tovarndch v Thajsku. Studovat jedete autem sesta-
venym z &asti vyrobenych ve vice nez desitce zemi celého svéta. Potom oteviete svou uc¢eb-
v Texasu a nati§t€nou na papir vyrobeny ze stromu vyrostlych v Oregonu.

Kazdy den se spoléhate na mnoho lidi z celého svéta, z nichZ vétiinu neznite, ktefi
vas zaopatfuji zboZim a sluzbami, které vim piina3eji uzitek. Takova vzijemnd zavislost je
mozna diky tomu, Ze spolu lidé obchoduji. Lidé, ktef{ vaim zaopatfuji vét§inu zboZi a slu-
Zeb, to nedélaji z dobré viile nebo zdjmu o vas blahobyt. Ani Z4ddnd vladni organizace jim
nenafizuje, aby vyrdbéli to, co byste chtéli vy, a odevzdali vim to. Nic takového — lidé vam
a ostatnim zdkaznikiim obstardvaji zbo# a sluzby, protoZe z toho sami néco maji.

V nasledujicich kapitoldch budeme zkoumat, jak ekonomika koordinuje ¢innosti
milionti lidi s riznymi preferencemi a schopnostmi. Jako vychozi bod této analyzy bu-
deme uvazovat o divodech vzdjemné ekonomickeé zavislosti. Jeden z deseti principis ekono-
mie, zdliraznénych v 1. kapitole, je, Ze obchodovinim si mohou polepsit obé strany. Tento
princip vysvétluje, proc¢ lidé obchoduji se svymi sousedy a zemé obchoduji spolu navzi-
jem. V této kapitole tento princip probereme blize. Co piesné lidé ziskdvaji vzdijemnym
obchodem? Proc¢ lidé radéji voli vzajemnou zavislost?

Podobenstvi o moderni ekonomice

Abychom porozuméli tomu, pro¢ lidé radé&ji voli pii ziskdvani zboZi a sluzeb zavis-
lost na ostatnich a jak tato volba vylepsuje jejich Zivot, podivejme se na jednoduchou eko-
nomii. Predstavte si, Ze na svété existuji pouze dva statky — maso a brambory. A Ze na tomto
svéte existuji dva druhy lidi — pastevci krav a zemédeélci péstujici brambory — a kazdy z nich
by rad jedl jak maso, tak brambory.

Prospéch z obchodu bude nejziejmé;jsi, pokud bude pastevec vyrabét pouze maso

s tim druhym nechtéji mit co do ¢inéni. Ale po nékolika mésicich hovéziho peceného, va-

feného, grilovaného a opékaného miize pastevci pomalu dojit, Ze sobéstatnost neni zas
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Tabulka 3-1
PRODUKCNI MOZNOSTI ZEMEDELCE
A PASTEVCE

72 1. &st Uvod

tak UZasnd, jak se o ni vieobecné traduje. Farmaf, ktery mezitim pojidal brambory sma-
Zené, na loupacku, krdjené na vinky a pec¢ené, bude pravdépodobné souhlasit. Nenf slo-
Zité pochopit, Ze vzdjemny obchod by jim umozZnil uZit si trochu vét§i rozmanitosti: oba
dva by si mohli dit hamburger s hranolkami.

I kdyz tato scéna v nejjednodusdi forme ilustruje, jak muze kazdy z vyhod obcho-
dovani tézit, prospéch z obchodu by byl stejny (pouze s vétiimi ndklady) i v situaci, kdyby
si pastevec a zemédélec byli schopni druhy statek vyrobit sami. Pfedpoklddejme napii-
klad, Ze zemédélec péstujici brambory je také schopen chovat kravy, ale neni v tom tak us-
pé&sny. Podobné predpokladejme, Ze pastevec krav je schopen péstovat brambory, ale jeho
pozemek na to neni idedlni. V tomto pfipadé je také jednoduché nahlédnout, Ze farmar
i pastevec mohou mit prospéch z toho, zZe se specializuji na to, co jde kazdému z nich nej-
lépe, a vstoupi do vzdjemného sménného vztahu.

Prospéch z obchodu je viak méné ziejmy v situaci, kdy je jeden €lovék dspésnéjsi
v produkci obou statkii. Pfedpoklddejme naptiklad, Ze pastevec je lepdi neZ zemédélec
v chovu dobytka a také v péstovani brambor. Jaky bude vysledek v tomto ptipadé? Mél by
se pastevec nebo zemédélec rozhodnout zistat sobéstaénym? Existuje stdle n&jaky divod,
pro¢ spolu obchodovat? Abychom mohli odpovédét, musime diikladnéji poznat faktory,

které takové rozhodnuti ovliviiuji.
Produkéni moznosti

Predpoklddejme, Ze zemédélec i pastevec pracuji 40 hodin tydné a tento &as mohou
vénovat péstovani brambor, chovani dobytka nebo jejich kombinaci. Tabulka 3-1 ukazuje
mnozstvi Casu, které kazdy potfebuje k produkci jedné libry jednoho statku. Farmar maZe vy-
produkovat libru brambor za 10 hodin a libru masa za 20 hodin. Pastevec, ktery je vykonné&jsi
v obou ¢innostech, miiZze vyrobit libru brambor za 8 hodin a libru masa za 1 hodinu.

Cést (a) obrazku 3-1 ilustruje mnoZstvi masa a brambor, které miize vyprodukovat
zemédélec. Pokud se bude celych 40 hodin vénovat brambortim, vyrobi 4 libry brambor
a Zddn€ maso. Pokud vénuje viechen sviij ¢as masu, vyrobi 2 libry masa a Zzadné brambory.
Pokud svij ¢as rozdéli rovnomérné mezi tyto dvé ¢innosti, stravi 20 hodin kazdou z nich
a vyrobi 2 libry brambor a 1 libru masa. Obrazek ukazuje tyto tii moZné kombinace
a vSechny ostatni mezi nimi.

Tento graf predstavuje zemédélcovu hranici produkénich moZnosti. Jak jsme si jiz
fekli ve 2. kapitole, hranice produkénich moZnosti ukazuje rizné kombinace vystupu,
které ekonomika miize vyrabét. Ilustruje jeden z deseti principii ekonomie z 1. kapitoly: lidé
voli mezi alternativami. Zde zemédélec ¢eli volbé mezi produkci masa a produkci bram-
bor. Moznd si vzpominite, Ze hranice produkénich mozZnosti v 2. kapitole byla vypukld smé-
rem ven; v tomto piipadé viak umoZziuje zemédélcova technologie vyroby masa a brambor
(jak shrnuje tabulka 3-1) pfechazet z vyroby jednoho statku na druhy v konstantnim po-
méru. V tomto piipadé je tedy hranici produkénich moznosti rovna piimka.

HODINY POTREBNE MNOZSTVI VYROBENE
- K VYROBE 1 LIBRY ZA 40 HODIN (V LIBRACH)
MASO BRAMBORY MASO BRAMBORY
Zemédélec 20 10 2 4
Pastevec 1 8 40 5




Cast (b) obrizku 3-1 ukazuje pastevcovu hranici produkénich moznosti. Pokud
pastevec vénuje viech 40 hodin brambordm, vyrobi 5 liber brambor a zidné maso. Pokud
vénuje viechen sviij ¢as masu, vyrobi 40 liber masa a Zidné brambory. Pokud sviij &as roz-
déli rovnomérné mezi tyto dvé ¢innosti, stravi 20 hodin kazdou z nich a vyrobi 2 1/2 li-
ber brambor a 20 liber masa. Hranice produkénich moZznosti nam opét ukaze viechny
mozné kombinace.

Pokud se zemédélec nebo pastevec rozhodnou misto vzigjemného obchodu byt so-
béstacni, pak kazdy z nich spotiebuje presné to, co vyprodukuje. V tomto piipadé je hra-
nice produkénich moznosti ziroven hranici spotfebnich moznosti. To znamena, ze obrazek
3-1 ukazuje mozné kombinace masa a brambor, které mohou spotiebovat jak zemédélec,
tak pastevec.

Obrazek 3-1

HRANICE PRODUKCNICH MOZNOSTT
Cast (a) ukazuje kombinace
masa a brambor; které miize vyro-
bit zemédélec. Cast (b) ukazuje
kombinace masa a brambor, které
muize vyrobit pastevec. Obé hra-
nice produkénich moznosti jsou
odvozeny z tabulky 3-1 za piedpo-
kladu, Ze zemédélec i pastevec
pracuji 40 hodin tydné.
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I kdyz jsou tyto hranice produkénich moZnosti uzite¢né ke znazornéni volby mezi

alternativami, kterym zemédélec a pastevec Celi, nevypovidajf nic o tom, jak se zemédélec

¢i pastevec nakonec rozhodnou. Abychom mohli ur¢it jejich vybér, museli bychom znit

zemédélcovy a pastevcovy preference. Piedpoklddejme, Ze si vyberou kombinace znizor-

néné body A a B na obrdzku 3-1: farmaf vyrobi a spotiebuje 2 libry brambor a 1 libru

masa a pastevec vyrobi a spotiebuje 2 1/2 liber brambor a 20 liber masa.

Specializace a obchod

Po nékolika letech pouzivini kombinace B dostane pastevec ndpad a zajde si po-

povidat se zemédélcem.

PASTEVEC:

ZEMEDELEC:

PASTEVEC:

ZEMEDELEC:

PASTEVEC:

ZEMEDELEC:

PASTEVEC:

Zemédélce, piiteli, mam pro tebe navrh! Vim, jak zlepsit Zivot ndm obéma.
Myslim, Ze bys mél tiplné piestat vyrdbét maso a vénovat viechen sviij &as pé-
stovani brambor. Podle mych vypocti, pokud vénuje§ 40 hodin tydné na pé-
stovani brambor, vypéstujes 4 libry brambor. Pokud mi da3 1 libru z téch
4 liber, ddm ti za ni 3 libry masa. Nakonec si bude$ moci dat $ libry bram-
bor a 3 libry masa kazdy tyden, misto 2 liber brambor a 1 libry masa, které
jis ted. Pokud budes souhlasit, bude$ mit vic obou potravin. (Aby ptedved]
svilj ndvrh ndzorné, ukdze pastevec zemédélci ¢dst (a) obrazku 3-2.)
(ponékud skepticky) To sice vypada jako vyhodny navrh, ale nerozumim, pro¢
mi ho nabizi§ ty. Pokud by byl vyhodny pro mé&, nemuze pfece byt vyhodny
i pro tebe.

Ale ano! Podivej. Stravim-li 24 hodin chovanim dobytka a 16 hodin pésto-
vanim brambor, vyrobim 24 liber masa a 2 libry brambor. Ddm ti 3 libry
masa vyménou za 1 libru brambor a budu mit 21 liber masa a 3 libry bram-
bor. Secteno a podtrZeno, budu nakonec rovnéz mit vice jidla, nez mam
ted. (UkdZe prstem na ¢ast (b) obrazku 3-2.)

Janevim... zni to az podeziele dobfe.

Neni to zas tak komplikované, jak se na prvni pohled zd4. Shrnul jsem pro
tebe sviij navrh do jednoduché tabulky. (Pastevec preda zemeédélci opis ta-
bulky 3-2.)

(Po malé pauze vénované zkoumdni tabulky) Vypocty se zdaji v potddku, ale jsem
z toho zmateny. Jak si tim muiZeme polepsit oba?

Polepsit si mtiizeme oba, protoze ndm obchod umozni specializovat se na
¢innost, kterou délime nejlépe. Ty stravid vice ¢asu péstovanim brambor
a méné Casu chovem krav. J4 zase stravim vice ¢asu chovem krav a méné
casu péstovanim brambor. Vysledek specializace a obchodu bude, Ze kazdy
z nds bude moci spotiebovivat vice masa i vice brambor, aniZ bychom pra-
covali o jedinou hodinu déle.

Maly test

Nakreslete piiklad hranice produkénich moznosti pro Robinsona Crusoa, troseénika, ktery svdij

Cas trdvi sbirdnim kokosd a chytdnim ryb. Pokud by zil sém, omezovalo by toto ohrani¢eni

Robinsonovu spotfebu kokosi a ryb2 Celil by stejné hranici, kdyby mohl obchodovat s ostrov-

nimi domorodci?



Obrazek 3-2
JAK OBCHOD ZVETSUJE MNOZINU
SPOTREBNICH MOZNOSTI

Navrzeny obchod mezi zemédélcem
a pastevcem nabizi kazdému
Spoltieba z nich kombinaci masa a brambor;
zemédélce kterd by byla nemoind bex vadjem-
i ného obchodu. V cdsti (a) miize ze-
médélec spotiebovdval pouze
v bodé A¥, nikoliv jiz v bodé A.
Spofieba V édsti (b) miize pastevec spotiebo-
zemédélce vdvat pouze v bodé B¥, nikoliv jiz
PRl v bodé B. Obchod jim umoini spo-
trebovdvat vice masa i brambor;
Spotfeba
S|
.B' / f?)b':;co:iem
\ Spotieba
pastevce
bez obchodu
BEZ S OBCHODEM Tabulka 3-2
OBCHODU PROSPECH 7 OBCHODU: SHRNUT/
VYROBA VYROBA OBCHOD SPOTREBA PROSPECH
A SPOTREBA Z OBCHODU
Zemédélec 1 libra 0 liber Ziska 3 libry 3 libry 2 libry
masa masa masa masa masa
2 libry 4 libry za 1 libru 3 libry 1 libra
brambor brambor brambor brambor brambor
Pastevec 20 liber 24 liber Da 3 libry 21 liber 1 libra
masa masa masa masa masa
21/2liber 2 libry za 1 libru 3 libry 1/2 libry
brambor brambor brambor brambor brambor
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1. ¢4st Uvod

Princip komparativni vyhody

PiestoZe je pastevcovo vysvétleni prospéchu z obchodu spravné, obsahuje hadanku:
Pokud je pastevec lepsi v chovan{ krav i v péstovdni brambor, jak se miZe zemédélec vitbec
specializovat v tom, v ¢em neni nejlepsi? Zemé&délec piece neni lepsi ani v jednom ani
v druhém. K vyi'eSeni této hadanky se musime podivat na princip komparationi vyhody.

Jako prvni krok k formulovini tohoto principu zvaite nisledujici otdzku: kdo umi
péstovat brambory pfi nizsich ndkladech — zemédélec nebo pastevec? Existuji dvé mozné
odpovédi a v téchto dvou odpovédich leZf jak fedeni nasi hddanky, tak prospéchu z ob-
chodu.

Absolutni vyhoda

Jedna z moznosti, jak odpovédét na otdzku tykajici se nakladd produkce brambor,
Jje porovnat vstupy poZadované kazdym z vyrobcii. Pastevec potfebuje jen 8 hodin k vyro-
beni 1 libry brambor, kdezto zemédélec potiebuje 10 hodin. Na zdkladé téchto informaci
bychom mohli dojit k zavéru, Ze pastevec md niz§i naklady na vyrobu brambor.

Ekonomové pouZivaji pojmu absolutni vyhoda pfi porovnavani produktivity jedné
osoby, firmy nebo zemé s jejich protéjskem. Vyrobce, ktery k vyrobent stejného mnoZzstvi
potfebuje méné vstuptl, ma absolutni vyhodu v produkci tohoto statku. V nasem piikladu
ma pastevec absolutni vyhodu jak v produkei brambor, tak v produkei masa, protoze po-
tfebuje méné ¢asu nez zemédélec k vyrobeni jedné jednotky kazdého statku.

Ndklady prileZitosti a komparativni vyhoda

Existuje viak jesté jeden zptisob, jak se divat na ndklady vyroby brambor. Spise nez
na porovnavani pozadovanych vstupti se miizeme soustiedit na porovndni nikladd pfile-
Zitosti. Vzpomefite si na 1. kapitolu, kde jsme si fekli, Ze ndklady pfileZitosti daného statku
se rovnaji tomu, ¢eho se vzdate pro jeho ziskdni. V nafem piikladé jsme ptedpokladali, Ze
zemédélec a pastevec maji Etyficetihodinovy pracovni tyden. Cas vénovany péstovani
brambor tedy ubiri ¢as, ktery je k dispozici na chovani dobytka. Pokud pastevec &i farmar
méni svou alokaci ¢asu mezi vyrobou téchto dvou statkil, pohybuji se po své hranici pro-
dukénich mozZnosti; v tomto smyslu pouzivaji jednoho statku k vyrobé druhého. Naklady
piileZitosti mé&fi volbu mezi alternativami, které ¢elf kazdy z nich.

UvaZme nejprve pastevcovy naklady pifleZitosti. Vyroba 1 libry brambor zabere 8 ho-
din prdce. Kdykoliv stravi pastevec 8 hodin produkci brambor, stravi o 8 hodin méné pro-
dukci masa. ProtoZe pastevec potfebuje pouze 1 hodinu k vyrobeni 1 libry masa, za 8 hodin
by vyrobil 8 liber masa. Tim jsou dany pastevcovy ndklady piilezitosti: 1 libra brambor ma
ndklady 8 liber masa. Hranice pastevcovych produkénich mozZnosti bude odriZet naklady
prileZitosti: klesajici piimka v ¢4sti (b) obrazku 3-1 ma sklon rovny -8.

Nyni uvazujme zemédélcovy ndklady pfilezitosti. Vyroba 1 libry brambor mu zabere
10 hodin. ProtoZe k vyrobé 1 libry masa potfebuje 20 hodin, 10 hodin prace mu vynese 1/2
libry masa. Zemédélcovy néklady piileZitosti 1 libry brambor predstavuje 1/2 libry masa.
Zemédélcova hranice v ¢asti (a) obrazku 3-1 odrdzi ndklady pfilezitosti strmosti pFimbky,
ktera je —-1/2.

Tabulka 3-3 ukazuje ndklady pfileZitosti vyroby masa a brambor pro tyto dva vy-
robce. V8imnéte si, Ze ndklady pfileZitosti masa jsou inverzni funkei naklada piileZitosti



NAKLADY PRILEZITOSTI VYROBY 1 LIBRY
Masa BRAMBOR
(VYJADRENE MNOZSTVIM (VYJADRENE MNOZSTVIM
OBETOVANYCH BRAMBOR) OBETOVANEHO MASA)
Zemédélec 2 1/2
Pastevec 1/8 8

brambor. ProtoZe 1 libra brambor stoji pastevce 8 liber masa, 1 libra masa stoji pastevce
1/8 libry brambor. Podobné, protoze 1 libra brambor stoji zemédélce 1/2 libry masa,
1 libra masa stoji zemédélce 2 libry brambor.

Ekonomové pouZivaji pojem komparativni vvhoda pro popis ndkladi pfileZitosti dvou
vyrobcti. Vyrobce, ktery md nizsi naklady piileZitosti ve vyrobé daného statku, ma komparativn{
vyhodu v jeho vyrobé. V naSem pifkladu ma zemédélec niz§ komparativni vyhodu ve vyrobé
brambor neZ pastevec (1/2 libry proti 8 librdm masa). Pastevec ma nizsi ndklady pfileZitosti ve
vyrobé masa nez zemédélec (1/8 libry proti 2 libram brambor). Zemédélec ma tedy kompara-
tivni vyhodu v péstovani brambor a pastevec ma komparativni vvhodu v chovani dobytka.

Viimnéte si, Ze neni moZné, aby stejny clovék mél komparativni vyhodu ve vyrobé
obou statka. Protoze ndklady prilezitosti jednoho statku jsou inverzni funkci k ndkladam
piileZzitosti statku druhého; pokud jsou ndklady piilezitosti u jedné osoby relativné vysoké
pfi vyrobé jednoho statku, musi byt relativné malé pfi vyrobé statku druhého.
Komparativni vyhoda odrdzi relativni naklady pfileZitosti. Pokud nemaji oba vyrobci
pfesné stejné naklady pifleZitosti, bude jeden z nich mit komparativni vyhodu ve vyrobé
jednoho statku a druhy pfi vyrobé statku druhého.

Komparativni vyhoda a obchod

Rozdily v ndkladech piilezitosti a komparativnich vyhodach vytviieji prospéch
z obchodu. Kdyz se kazdy specializuje na vyrobu statku, ve které ma komparativni vyhodu,
celkova produkce v ekonomice vzroste a zvétsi se velikost ekonomického kolice a kazdy
na tom muze byt lépe. Jinymi slovy, dokud maji dva lid¢ riizné naklady prileZitosti, kazdy

z nich miiZze mit prospéch z obchodovam protoZe si miiZe opatfit statek za nizdi cenu, nez

JSOU 1 jeho nakTady pfilezitosti dan€ho statku.

Uvazte pastevcem nabidnuty navrh z hlediska zemédélce. Zemédélec obdrzi 3 libry
masa vyménou za 1 libru brambor. Jinymi slovy, zemédélec kupuje kazdou libru masa za
cenu rovnou 1/3 libry brambor. Tato cena masa je niZ$i nez jeho ndklady piileZitosti vy-
roby masa ¢inici 2 libry brambor. Tim z obchodu zemédélec ziskava, protoZe mize na-
kupovat maso za dobrou cenu.

Nyni uvazte navrh z pastevcova hlediska. Pastevec nakupuje brambory za cenu 3 libry
masa. Tato cena je niZsi neZ jeho naklady prileZitosti péstovani brambor ¢inici 8 liber masa.
Tim pastevec z obchodu ziskava, protoze mize nakupovat brambory za dobrou cenu.

Existence téchto piinosti prameni z toho, Ze se kazdy zaméfuje na &innosti, ve kterych
ma niz8i naklady piileZitosti: zemédé€lec stravi vice ¢asu péstovanim brambor a pastevec stravi
vice ¢asu chovianim dobytka. Vysledkem bude, Ze vzroste celkova vyroba brambor i celkova vy
roba masa a prospéch z této zvySené produkce se rozdéli mezi zemédélce a pastevce. Mravni
ponauceni z tohoto ptibéhu by nyni mélo byt ziejmé. KaZdy clen spolecnosti miize mit z obchodu
prospéch, protoZe lidem umoiiuje specializovat se na cinnost, ve které maji komparativni vyhodu.

Tabulka 3-3
NAKLADY PRILEZITOSTI VYROBY
MASA A BRAMBOR

komparativni vyhoda
poroundni virobci statku z hle-
diska ndkladi prileZitosti
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dovoz

statky vyrobené v zahranici a pro-
ddvané na domdcich trzich
vyvoz

statky vyrobené doma a prodd-

vané v zahranici

78 1. éast Uvod

Maly test

Robinson Crusoe miZe za hodinu nasbirat 10 kokos nebo chytit 1 rybu. Jeho pfitel Patek moze
za hodinu nasbirat 30 kokosd nebo chytit 2 ryby. Jaké jsou Robinsonovy ndklady pfileZitosti
chyceni jedné ryby? Jaké jsou Patkovy2 Kdo z nich ma absolutni vyhodu v chytani ryb? Kdo ma
komparativni vyhodu v chytani ryb2

Aplikace komparativni vyhody

Princip komparativni vyhody vysvétluje vzajemnou zavislost a prospéch z obchodu.
ProtozZe je vzdjemna zavislost v modernim svété roziifenym jevem, ma princip kompara-
tivni vyvhody mnoho aplikaci. Uvddime dva piiklady, jeden je vymysleny, druhy ma velky
prakticky vyznam.

MEél by si Michael Jordan sekat svij vlastni travnik?

Michael Jordan je znamym sportovcem, jednim z nejlepsich hract v NBA. Umi vy-
skocit vySe a mifit pfesnéji neZ vétsina lidi. Je velice pravdépodobné, ze vynika i v jinych
¢innostech. Jordan je pravdépodobné schopen si posekat i sviij travnik rychleji nez kdo
jiny. To, Ze si je schopen svij travnik posekat nejrychleji, viak jesté nemusi znamenat, ze by
to délat mél.

K zodpovézeni této otdzky miizeme pouzit pojmi ndklady pfileZitosti a komparativni
vwhoda. Reknéme, Ze Jordan je schopen posekat sviij travnik za 2 hodiny. Za tytéZ 2 hodiny
by mohl natocit televizni reklamu na sportovni obuv a vydélat si 10 000 dolari. M4 ale sou-
sedku, Jennifer, kterd mu travnik poseka za 4 hodiny. Za tytéZ 4 hodiny si vydélava 20 dolart
praci v McDonald's.

V tomto piikladé jsou Jordanovy naklady piileZitosti posekdni travniku rovny 10 000
dolarti a Jennifefiny ndklady prilezitosti jsou 20 dolard. Jordan ma absolutni vyhodu v se-
kéani travniku, protoZe praci odvede za kratii dobu. Pfesto ma Jennifer komparativni vy-
hodu v sekdni travniku, protoZe ma nizsi naklady piileZitosti.

Prospéch z obchodu je v tomto prikladé obrovsky. SpiSe nez si sekat sviij travnik,
mél by Jordan nato¢it reklamu a najmout Jennifer, aby mu travnik posekala. Sta¢i, aby ji
zaplatil vice nez 20 dolarti a méné nez 10 000 dolarti a oba na tom budou lépe.

Mély by Spojené staty obchodovat s jinymi zemémi?

Stejné jako mohou ze specializace a vzijemného obchodu tézit jednotlivci, jako na-
piiklad zemédélec a pastevec, muiiZe z néj téZzit i obyvatelstvo riznych zemi. Velkad &ast
statkli, které uzivaji Americané, je vyrobena v zahranié¢i a velké mnozstvi statki vyrobe-
nych v Americe se prodava v zahrani¢i. Statky vyrobené v zahrani¢i a proddvané na do-
micich trzich nazyvime dovoz. Statky vyrobené na domici ptidé a proddvané v zahranici
nazyvame vyvoz.

Abychom nézorné vidéli, jak mohou zemé dosihnou prospéchu z obchodu, pred-
poklddejme, ze existuji jen dvé zemé, Spojené staty a Japonsko — a dva statky, potraviny
a automobily. Pfredstavme si, Ze obé zemé vyrdbéji auta stejné efektivné: americky pracov-
nik a japonsky pracovnik miize kaZdy vyrobit jeden automobil za rok. Naopak ve vyrobé

potravin jsou Spojené staty produktivnéjsi, protoze jejich zemédélska pida ma vétsi roz-



Pro informaci

Odkaz Adama Smitha
a Davida Ricarda

Pojmu komparativni vyhoda rozuméli ekonomové
jiz davno. Nasledujici tiryvek ukazuje, jak v tomto sméru ar-

gumentuje Adam Smith:

Je praktickou zdsadou kazdého proziravého spravce domac-
nosti nikdy se nepokouet vyrabét doma statek, jehoz doméaci vyroba
-;toii vice nez koupé. Krejéi se nepokousi o §iti svych bot, ale koupi si je
od 3evce. Svec se zase nepokousi o 3iti 3aty, ale radéji vyuzije sluzby
krejéiho. Zemédélec se nepokousi ani o jedno ani o druhé a véci na-
kupuje od téchto dvou femeslnikl. Kazdy z nich si uvédomuje, Ze je
v jejich vlastnim z4jmu zcela se zaméstnavat Einnosti, ve které maji jo-
kousi vyhodu nad svymi sousedy, a nakupovat &asti jeji produkee (&i ji-

nymi slovy, za cenu jeji Easti) vie ostatni, co je k mani.

Tento citit je ze Smithovy knihy Pojednini o pod-
staté a ptivodu bohatstvi narod, vydané v roce 1776. Tato
kniha byla meznikem v analyze obchodu a vzijemné eko-
nomické zavislosti. Mnoho ekonomti dnes povazuje Smitha

za zakladatele moderni ekonomie.

Smithova kniha in-
spirovala Davida Ricarda,
uspésného maklére, ktery
se stal miliondafem, stat se
ckonomem. Ve své knize
Zasady politické ekonomie
a zdanéni, vydané v roce
1817, rozvinul princip kom-
parativni vwhody do podo-
by, jak jej znime dnes. Jeho

obhajoba volného obchodu

nebyla jen pouhym akade-

mickym cvi¢enim. Ricardo

David Ricardo

své myslenky uvedl do pra-
xe jako ¢len britského parlamentu oponovanim obilnim
zakontim, které omezovaly dovoz obili.

Zavery, které vyvodili Adam Smith a David Ricardo,
piestily zkousku ¢asu. Piestoze spolu ekonomové ¢asto ne-

souhlasi v otdazkach politiky, v ndzoru na volny obchod jsou

jednotni. Ba vice, stéZejni argumentace ve prospéch vol-

ného obchodu se v priubéhu poslednich dvou stoleti prilis
nezménila. Prestoze obor ekonomie od dob Smitha
a Ricarda rozsiril své obzory a zkultivoval své teorie, odpor
ekonom k bariéram volného obchodu je stile z nejvétsi

miry zaloZzen na principu komparativni vyhody.

lohu a je tirodnéjsi. Americky délnik miiZze vyrobit 2 tuny potravin za mésic, kdezto ja-
ponsky vyrobi za mésic pouze 1 tunu.

Princip komparativni vyhody tvrdi, Ze kazdy statek by se mél vyrabét v zemi, ktera ma
mensi ndklady piilezitosti v produkci toho statku. ProtoZze ndklady piileZitosti vyroby jed-
noho auta ve Spojenych statech jsou 2 tuny potravin, ale jen 1 tuna v Japonsku, ma Japonsko
komparativni vyhodu v produkci automobilii. Japonsko by mélo vyrabét vice aut, nez po-
tiebuje pro své vlastni potieby, a vyvizet je do Spojenych stiti. Podobné, protoze naklady
prileZitosti jedné tuny potravin jsou jedno auto v Japonsku, ale pouze 1/2 auta've Spojenych
statech, maji Spojené staty komparativni vyhodu ve vyrobé potravin. Spojené stity by mély
vyrdbét vice potravin, nez samy spotiebuji, a vyvizet je do Japonska. Diky specializaci a ob-
chodu mohou mit obé zemé vice potravin i vice automobil.

Ve skutecnosti je mezinarodni obchod mnohem sloZitéjsi, jak uvidime v 9. kapi-
tole. Nejdalezitéjsi je skutecnost, ze kazda zemé ma mnoho obyvatel s riiznymi zajmy.
Mezindrodni obchod nemusi nékterym obyvateliim prospét, i kdyz si zemé jako celek po-
lepsi, Pokud budou Spojené stity vyvizet potraviny a dovazet ;nili(illl()hily. nebude dopad
na amerického zemédélce tyz jako dopad na amerického automechanika. Presto, v proti-
kladu k ob¢as proklamovanym ndzortm politikti a analytik(i, mezindrodni obchod neni
jako vilka, ve které nékteré zemé prohraji a jiné vyhraji. Obchod umoznuje viem zemim

dosiahnout vétsi prosperity.
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Maly test
Dejme tomu, Ze nejrychlej3i pisaf na sv&té je zéroven odbornikem na operace mozku. Mél by

si své véci psdt sdm, nebo si najmout sekretéiku? Vysvétlete.

ZAavér

Princip komparativni vyhody ukazuje, Ze obchodem si miize kazdy polepsit. Méli
byste nyni vice rozumét vyhoddm plynoucim ze Zivota v ekonomice se vzdjemnou zavis-
losti. To, Ze vidite, jak je vzdjemnd zavislost zidouci, vas muZe piivést k otdzce, jak je vii-
bec umoZnéna. Jak koordinujf svobodné spole¢nosti rizné ¢innosti viech lidi zahrnutych
do ekonomiky? Co zarucuje, Ze se zboZi dostane od téch, ktefi by ho méli vyrabét, k tém,
ktefi ho maji spotfebovat?

Ve svét€, kde existuji pouze dva lidé, napiiklad pastevec a zemédélec, je odpoved
Jjednoduchi: tito dva lidé se mohou pfimo dohodnout a alokovat zdroje navzdjem mezi
sebou. Ve skute¢ném svété miliond lidi je odpovéd méné zfejma. Touto zélezitosti se bu-
deme zabyvat v nasledujici kapitole, kde uvidime, Ze svobodnd spole¢nost alokuje své

zdroje prostiednictvim trini sily nabidky a poptdvky.

Shrnuti

Kazdy clovék spotiebovavd zbozi vyrobené mnoha riiz-
nymi lidmi v na8i zemi i v zahrani¢i. Vzijemnd zavislost
a obchod jsou Zidouci, protoze kazdému umoziiuji,
aby uZival vétiitho mnozstvi rizného zbozi.

Dovednost dvou lidi vyrabét jisty statek lze porovnat
dvéma zpiisoby. Clovék, ktery je schopen vyrobit dany
statek pfi uziti menstho mnoZstvi vstupli, md absolutni
vjhodu. Clovék s niziimi naklady piilezitosti ve vyrobé
statku ma komparativni vjhodu. Prosp&ch z obchodu je

zaloZen na komparativni vvhodég, nikoliv na absolutni.

Kli¢ové pojmy

Obchodem si milZe kaidy polepiit, protoze lidem
umoziiuje, aby se specializovali na ¢innost, ve které
maji komparativni vvhodu.

Princip komparativni vyhody se vztahuje jak na jednot-
livce, tak na spole¢nost. Ekonomové pouzivajf principu
komparativni vvhody k obhajobé volného obchodu

mezi zemémi.

absolutni vyhoda
komparativni vvhoda
ndklady piilezitosti

Otdzky k opakovani

dovoz

vyvoz

80

Vysvétlete rozdil mezi absolutni a komparativni vyho-
dou.

Uvedte piiklad situace, v niZ md jeden ¢lovék abso-
lutni vyhodu, ale druhy ¢lovék komparativn{ vyhodu.
rativni vyhoda? Vysvétlete svou odpovéd na piikladu
z otdzky 2.

1. &st Uvod

Proc se ekonomové stavéji proti politikim, které ome-

zuji volny obchod mezi zemémi?



Pfiklady a aplikace

1.

Uvazujte zemédélce a pastevce z naSeho piikladu.

Vysvétlete, pro¢ zemédé€lcovy ndklady piilezitosti vyro-

by 1 libry masa jsou 2 libry brambor. Vysvétlete, pro¢

pastevcovy ndklady pfileZitosti vyroby 1 libry masa jsou

1/8 libry brambor.

Marie dokadzZe za hodinu piecist 20 stranek u¢ebnice

ekonomie. Za hodinu viak stihne také precist 50 stra-

nek sociologického textu. Denné travi studiem 5 ho-
din.

a) Nakreslete Mariinu hranici produkénich moz-
nosti z hlediska studia ekonomie a sociologie.

b) Jaké jsou Mariiny ndklady pfileZitosti, precte-li
100 stranek ze sociologie?

Americky a japonsky pracovnik mohou kazdy vyrobit

4 automobily za rok. Americky pracovnik miiZe za rok

také vyrobit 10 tun obili, kdezto japonsky pracovnik

miZe vyrobit pouze 5 tun obili ro¢né. V zdjmu jedno-

duchosti predpokladejte, Ze kazdd zemé ma 100 mili-

ont pracovnikd.

a) Pro tuto otdzku sestrojte tabulku, kterd bude
analogicka s tabulkou 3-1.

b) Nakreslete hranici produkénich moZnosti pro
americkou a japonskou ekonomiku.

¢) Jaké jsou ve Spojenych stitech naklady pfileZi-
tosti vyroby jednoho auta? Nebo obili? Jaké jsou
v Japonsku ndklady prileZitosti vyroby jednoho
auta? Nebo obili? Tyto informace zaneste do ta-
bulky analogické s tabulkou 3-3.

d) Ktera zemé mad absolutni vyhodu ve vyrob¢ auto-
mobild a ktera ve vyrobé obili?

e) Kterd zemé& md komparativni vyhodu ve vyrobé
automobild a ktera ve vyrobé obili?

f) Bez existence obchodu bude polovina pracov-
nikh vyrdbét auta a polovina obili. Jaké mnozstvi
automobilid a obili vyrobi kazda zemé?

g) Zacnéte v bodé s nulovym obchodem a uvedte
piiklad, jaky prospéch muZe obchod pfinést
kazdé zemi.

Pat a Kris spolu sdileji jeden pokoj. Vét§inu svého ¢asu

(pochopitelné) travi studiem, ale pfesto si vidy trochu

¢asu ponechaji na své oblibené ¢innosti: peceni pizzy

a vafeni zdzvorového piva. Patovi trvd 4 hodiny, aby

piipravil galon zdzvorového piva, a 2 hodiny, aby upekl

jednu pizzu. Krisovi trvd uvateni jednoho galonu 6 ho-

din a upeceni pizzy 4 hodiny.

a) Jaké naklady prileZitosti ma kazdy z kamaradu ve
vyrobé pizzy? Kdo z nich md absolutni vyhodu
v peceni pizzy? Kdo md komparativni vyhodi
v peceni pizzy?

b) Kdyby mezi sebou Pat a Kris s témito statky ob-
chodovali, kdo bude prodavat pizzu vyménou za
zdzvorové pivo?

¢) Cena pizzy je vyjadfitelna v galonech zizvorového
piva. Jaka je nejvy3si cena, za kterou lze pizzu pro-
davat, aby z toho méli prospéch oba kamaradi?
Jaka je nejnizsi cena? Vysvétlete.

Dejme tomu, Ze v Kanadé je 10 miliont pracovniki

a kazdy z nich miiZe za rok vyrobit bud’ 2 automobily,

nebo 30 busli psenice.

a) Jaké jsou v Kanadé naklady prilezitosti vyroby
jednoho automobilu? Jaké jsou v Kanadé nakla-
dy prilezitosti vyroby jednoho buslu (35 litr)
pSenice? Vysvétlete vztah mezi ndklady piileZi-
tosti téchto dvou statkd.

b) Nakreslete kanadskou hranici produkénich moz-
nosti. Pokud se Kanada rozhodne spotiebovivat
10 milionti automobilii, kolik pSenice miize spo-
tfebovat bez existence obchodu? Tento bod oznaé-
te na hranici produkénich mozZnosti.

c¢) Nyni piedpoklddejte, Ze Spojené stity nabidnou
Kanadé koupi 10 milionti automobilti vyménou za
20 buslh pienice za jeden automobil. Pokud bude
Kanada pokratovat ve své spotiebé 10 miliond
automobild, kolik psenice bude mozZno v Kanadé
spotirebovat? Tento bod oznaéte v grafu. M4 Kana-
da tuto nabidku pfijmout?

Pedstavte si profesora, ktery piSe knihu. Tento profe-

sor by byl schopen napsat dané kapitoly a shromazdit

potiebné tidaje nejrychleji na celé univerzité. Presto si
plati studenta, ktery mu udaje z knihovny shromaz-
duje. Je to rozumné? Vysvétlete.

. Anglie a Skotsko vyrabéji cajové kolacky a svetry. Pred-

poklddejme, Ze anglicky pracovnik muZe za hodinu

vyrobit 50 kold¢kii nebo 1 svetr. Predpokladejme také,

zZe skotsky pracovnik miiZe za hodinu vyrobit 40 kola¢-
ki nebo 2 svetry.

a) Kterd zemé€ md absolutni vyhodu ve vyrobé jed-
notlivého statk? Kterd zemé ma komparativni
vyhodu?

b) Kdyby se Anglie a Skotsko rozhodly obchodovat,
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ktery statek by Skotsko prodavalo Anglii?
Vysvétlete.

c¢) Kdyby byl skotsky pracovnik schopen vyrobit
pouze 1 svetr za hodinu, bylo by obchodovini
pro Skotsko stile vynosné? Bylo by vynosné pro
Anglii? Vysvétlete.

8. Nasledujici tabulka popisuje hranici produkénich
moznosti dvou mést v Baseballii:

MNOZSTVI CERVENYCH MNOZSTVI BILYCH
PONOZEK PONOZEK
ZA CLOVEKOHODINU 7ZA CLOVEKOHODINU
Boston 3 3
Chicago 2 1

a) Jaka je cena bilych ponozek (vyjidieno v cerve-
nych ponozkiach) v Bostonu bez existence ob-
chodu? Jaka je jejich cena v Chicagu?

b) Které mésto ma absolutni vyhodu v produkci po-
nozek dané barvy? Které mésto ma komparativni
vvhodu v produkci ponozek dané barvy?

c) Pokud spolu budou mésta obchodovat, které po-
nozky bude kdo exportovat?

82 1. &ast Uvod

d) Jaké je rozmezi cen, za které muze probihat ob-
chod?
9. Predpokladejte, e v Némecku mohou byt veskeré
statky vyrobeny za méné hodin prace nez ve Francii.
a) V jakém smyslu jsou ndklady vsech statkt
v Némecku nizsi nez ve Francii?
b) V jakém smyslu jsou ndklady nékterého statku
niz&i ve Francii nez v Némecku?
c¢) Pokud spolu budou Némecko a Francie obcho-
dovat, polepsi si obé zemé? Vysvétlete v kontextu
va$i odpovédi na ¢ast (a) a (b).
10. Jsou nasledujici vyroky pravdivé, nebo mylné? Kazdy
pripad vysvétlete.
a) ,Dvé zemé mohou téZit ze vzijemného obchodu,
i kdyZ bude jedna z nich mit absolutni vyhodu ve
vyrobé viech statki.”
b) ,Né&kteii velice talentovani lidé maji kompara-
tivni vyhodu ve viem, co délaji.”
c¢) ,Jeli obchod vyhodny pro jednoho, nemize byt
vvhodny pro druhého.



